
Svätý Metod (asi 815-885) :)
Arcibiskup, učiteľ Slovanov.

Bol najstarším synom byzantského dôstojníka Leva, ktorý pôsobil v Solúne (slovanský názov Thessaloník). Po
absolvovaní práva v Carihrade bol správcom slovanskej provincie na Balkánskom polostrove, v roku 856 sa stal
správcom kláštora Polychron. Odtiaľto ho v roku 860, spolu s najmladším bratom Cyrilom-Konštantínom, vyslal
byzantský cisár Michal III. Do Kozárskeho kaganátu a v roku 863 k veľkomoravskému kniežaťu Rastislavovi.
V lete 867 odišiel s Konštantínom a žiakmi do Ríma, kde bol začiatkom roku 868 vysvätený za kňaza. Po smrti
Konštantína s ako pápežom ustanovený učiteľ vracal na Veľkú Moravu cez lénne kniežatstvo Koceľa. Ten ho
poslal z Blatnohradu späť do Ríma, kde ho pápež Hadrián II. mal vymenovať za panónskeho biskupa s právom
povoliť slovanské učilište. Keď začiatkom roku 870 zlyhalo úsilie pápeža o získanie Bulharska, ochotnejšie dal
vysvätiť Metoda za biskupa a vymenoval ho za panónskeho arcibiskupa s funkciou pápežského legáta. Bavorskí
biskupi nesúhlasili s obnovením pápežovi podriadenej panónskej cirkevnej provincie a pri návrate Metoda na
Veľkú Moravu ho zajali  a  na súde v  Rezne odsúdili  do väzenia.  Po trojročnom väzení  ho pápež Ján VIII.
vyslobodil, keď mu Metod sľúbil, že sa vyhne bavorskej časti Panónie a nebude používať slovanský liturgický
jazyk. V roku 873 sa ujal správy cirkvi na Veľkej Morave, zorganizoval veľkomoravské učilište, na ktorom sa
okrem výchovy duchovenstva pestovala literárna činnosť,  prevažne náboženského rázu.  So svojimi  žiakmi
pokračoval  v  prekladaní  náboženských spisov,  ale aj  v  pôvodnej  tvorbe,  najmä v pôvodnej  tvorbe,  najmä
kázňach  (homíliách).  Veľkomoravskí  kňazi  franského  pôvodu  ho  obžalovali  v  pápežskej  kúrii  z  kacírstva.
Potvrdenie svojho učenia i funkcie moravského arcibiskupa a pápežského legáta získal v roku 880 v Ríme.
Dostal sa však do sporu s kniežaťom Svätoplukom. Okolo roku 882 navštívil byzantského cisára Bazila I., kde
nechal dvoch svojich žiakov pre učiteľsko-misijnú činnosť medzi bulharskými Slovanmi. Metod dokončil preklad
Biblie podľa gréckej predlohy, omšové texty a kázne na celý rok. Mal účasť na biografii o Cyrilovi-Konštantínovi.
Duchovné dedičstvo odovzdal pred svojou smrťou žiakovi Gorazdovi. Zomrel 6. apríla 885 vo veľkomoravskom
Veligrade. Hneď po jeho smrti vznikol na Veľkej Morave kult Metoda ako svätca, deň 5. júla je na počesť Cyrila-
Konštantína a Metoda štátnym sviatkom Slovenskej Republiky.
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